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ФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ АДАПТАЦІЇ ТА ФУНКЦІОНАЛЬНІ 

РЕЗЕРВИ СТУДЕНТІВ СПОРТСМЕНІВ МОЛОДШИХ КУРСІВ 

ХОРТИЦЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ 

 

Соколовська І.А., Нечипоренко В.В., Позднякова О.Л., 

Гордієнко Н. М., Сергата Н.С., Сергатий М.О. 

Комунальний заклад вищої освіти «Хортицька національна навчально-

реабілітаційна академія» Запорізької обласної ради, м. Запоріжжя, Україна 

irinasokol10@meta.ua 

 

Вступ. Особливість адаптації у спорті, на відміну від багатьох інших сфер 

діяльності, характеризується необхідністю пристосування до екстремальних 

умов, багатоступеневістю ускладнених умов зовнішнього середовища. Прояви 

адаптації в спорті різноманітні. Під час тренувань доводиться зіштовхуватися з 

адаптацією до фізичних навантажень різної спрямованості, координаційної 

складності, інтенсивності і тривалості, використовуючи широкий арсенал 

вправ, які спрямовані на розвиток фізичних якостей, удосконалення техніко-

тактичної майстерності, психічних здібностей.  

Специфічні особливості адаптації в багатьох видах спорту пов’язані ще з 

тим, що людині необхідно взаємодіяти із партнерами або суперниками в умовах 

тренувань і змагань, використовуючи спеціальне обладнання (ракетки, м’яч, 

шпаги), що створює додаткові проблеми до пристосування організму до умов 

зовнішнього середовища. Кожен наступний етап багаторічного спортивного 

удосконалення, тренувальний рік або окремий макроцикл, кожні змагання 

певного масштабу ставлять перед спортсменом необхідність чергового 

адаптаційного стрибка.  

Окремою проблемою адаптації у спорті є розвиток адекватних 

пристосувальних реакцій в умовах виключної варіативності змагальної 

діяльності, особливо в ситуаційних видах спорту. Тут сформовані довготривалі 

адаптаційні реакції служать лише тією основою, на якій формується термінова 

адаптація організму спортсмена під час конкретної гри, поєдинку. Це 

передбачає формування довготривалої адаптації, яка, поряд зі стабільністю 

основних адаптаційних реакцій, що забезпечують діяльність функціональних 

систем, передбачала би широку варіативність реакцій термінової адаптації при 

досягненні заданого результату.  

  Діяльністю O.O. Ахмедової разом із співавторами був показаний зв'язок 

між ступенем напруги регуляторних механізмів, рівнем фізичної активності та 

показниками когнітивної здатності у студентів першого курсу. Було виявлено, 

що поліпшення показників розумової працездатності (підвищення рівня 

функціональних можливостей організму, зростання обсягу пам'яті та ін.) тягне 

за собою збільшення напруги регуляторних систем організму. Зростання 
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інтенсивності регуляторних систем найбільше проявляється у осіб з низьким 

рівнем фізіологічної активності. 

Все сказане визначило мету цього дослідження - оцінити рівень 

функціонального стану студентів спортсменів молодших  курсів Хортицької 

національної академії.  

Предмет дослідження – фізіологічні аспекти адаптації студентів 

молодших курсів Хортицької національної академії.  

Матеріали та методи.  У дослідженні взяло участь 15 осіб. Для 

визначення рівня фізіологічної адаптації була використана методика, 

запропонована фізіологом Р.М. Баєвським для оцінки так званого адаптаційного 

потенціалу (АП) системи кровообігу з урахуванням віку, маси тіла, росту, ЧСС 

та АТ ( артеріального тиску).  Для визначення чисельного значення показника 

АП використовували таку формулу: АП = 0,011 × ЧСС + 0,014 × АТ сист. + 

0,008 × АТ діаст. + 0,014 × В + + 0,009 × т – 0,009 × h – 0,27 , де ЧСС – частота 

серцевих скорочень (уд/хв); АД сист. та АД діаст. – систолічний та діастолічний 

артеріальний тиск відповідно, В – вік, т – маса тіла (кг), h – ріст (см).  

Результати та їх обговорення.  Адаптаційний потенціал системи 

кровообігу - це потенційна здатність забезпечити врівноваження із 

середовищем, здатність мобілізувати функціональні резерви за певного ступеня 

напруги регуляторних механізмів. Серцево-судинна система, як чутливий 

індикатор адаптаційних реакцій всього організму, перша реагує на всі зміни та 

коливання умов  зовнішнього середовища, вона також є регулятором 

внутрішнього середовища організму, підтримуючи гомеостаз його органів і 

систем шляхом їх природного кровопостачання.  

При фізичних і психічних навантаженнях робота серця починає 

сприйматися у вигляді посиленого серцебиття, підвищується хвилинний об'єм 

крові, збільшується викид адреналіну мозковою речовиною надниркових залоз, 

а так як адреналін стимулює роботу серця,  він сприяє звуженню судин 

внутрішніх органів, що веде до підйому артеріального. тиску (АТ), зростання 

лінійної швидкості кровотоку через серце, мозок, легені 

Висновки. У ході дослідження адаптаційного потенціалу серцево- 

судинної системи було виявлено, що у 98 % спортсменів молодших курсів 

Хортицької національної академії спостерігається задовільна адаптація, яка 

характеризується високими функціональними можливостями організму, а також 

сприятливим співвідношенням активності симпатичного та парасимпатичного 

відділів вегетативної нервової системи.   

Лише у 2 % студентів відзначається напруга механізмів адаптації, що 

свідчить про те, що можливості організму забезпечуються за рахунок 

функціональних резервів, а стан здоров'я нижчий за середній.  
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Режим фізичних навантажень повинен виконуватися в цій групі у суворій 

відповідності до програми, передбаченої для цієї вікової груп. 


